



LEDNICKÝ ZPRAVODAJ



Měsíčník Obecního úřadu v Lednici • číslo 11 • **Listopad 2020**

Slovo starosty



Milí občané Lednice a Nejdku,

ve svém listopadovém příspěvku se vrátím ještě na konec minu-

lého měsíce, kdy jsem s neskrývanou radostí i dojetím popřál naší nejstarší občance k jejím sto pátým narozeninám. S paní Bedřiškou jsem tentokrát mluvil především po telefonu a bylo to, ostatně jako vždy, velmi příjemné vykládání.

Konec roku se nám přibližuje velmi rychle, a tak musíme hlídat realizaci projektů, na které máme přidělené prostředky vázané na tento kalendářní rok. U projektů neinvestičních to obvykle není velký problém. Vyúčtování dotace na provoz TIC nebo provoz historického vlaku máme již hotové. Složitější je to v případě investic, kde je zvláště v této složité době mnohdy problém se zajištěním potřebného materiálu či s dodávkami subdodavatelů, kteří často trpí nedostatkem praceschopných zaměstnanců. Předána byla již dodávka a montáž dětského

hřiště v areálu Moravanu. Tentokrát jsme volili s ohledem na získanou dotaci dražší řešení, tzn. prvky konstrukcí kovové, takže je předpoklad, že hřiště bude dětem v Lednici sloužit dostatečně dlouho. Před dokončením je rovněž oprava hřbitova v Nejdku. Zdaleka největší pozornost však v této době věnuji stavbě nové mateřské školy. Po dokončení střechy a osazení oken se rychle rozjely i práce uvnitř budovy, která je teď, pochopitelně k mému potěšení, plná řemeslníků. Pokrok je ostatně dobře vidět z fotografií, které jsem na minulém kontrolním dni pořídil.

Dotace za již provedené rekonstrukce kotelen na prvním i druhém stupni základní školy se nám sice zatím vyřídit nepodařilo, přijatý závazek na předfinancování pěti milionové dotace na odborné učebny, však i přesto plně a uhradili jsme již větší polovinu zakázky.

Uzávěrka žádostí o dotaci z Ministerstva místního rozvoje pro rok 2021 je letos dříve než v minulých letech, tedy již v prosinci. Věřím však, že se nám podaří i v tomto dřívějším ter-

mínu podat obě připravované žádosti. Již dříve jsem se vyjádřil, že větší problém vidím v případě víceúčelového školního hřiště. Zde jsme však již v přípravě potřebných podkladů nutných pro úspěšné podání žádosti celkem pokročili. K dispozici máme zatím první návrh možného řešení. Obdrželi jsme od našich občanů (dokonce se zapojili i ti mladší) řadu zajímavých podnětů, se kterými budeme určitě i nadále pracovat. V tuto chvíli je však horší situace s druhým záměrem. Dokumentace opravy radniční budovy byla sice připravována s poměrně velkým předstihem, ale požadavky památkářů (budova je zapsána jako kulturní památka) zatím ve finální podobě ještě nemáme. Všichni, kdo v poslední době cokoli stavebně řešili a povolovali, jistě ví, o jak složitý proces se v dnešní době jedná. Práce tedy v závěru tohoto roku budeme mít ještě více než dost.

Dr. Libor Kabát, starosta obce

• fotodokumentace výstavby nové mateřské školy



OMEZENÍ PROVOZU Obecního úřadu Lednice • Na základě usnesení vlády ČR se omezuje provoz Obecního úřadu Lednice od 12. 10. 2020 • **ÚŘEDNÍ HODINY** • **Pondělí 8:00 – 13:00 hod. / Středa 12:00 – 17:00 hod.**

Nové dětské hřiště



V areálu Moravanu Lednice byla zahájena výstavba nového dětského hřiště, které bude určené pro naše nejmenší. Díky obci vzniká vylepšení zázemí Moravanu, které zde chybělo. Dnes už jdou vidět první hrací prvky, houpačky se skluzavkou či pískoviště s lavičkami. Již nyní se můžeme těšit na uvedení do provozu.

• Kamil Schallenberger



Vizualizace projektu „Víceúčelové hřiště Lednice“



• vizualizace výstavby požární zbrojnice





Paní Dohnáková oslavila 105. narozeniny

Jak ten čas letí. Zdá se mi nedávno, kdy jsem byla přítelkyní paní Dohnákové, nejstarší obyvatelce Lednice, ke krásným stým narozeninám. A už je to pět let. Tuto usměvavou, neustále dobře naladěnou dámu potkávám často na „vycházce“, kdy ji doprovází paní Cupalová, pečovatelka ve zdejších Šmoulinkách. Jsou v čilém hovoru a naše jubilatka má neustále úsměv na tváři. V době, kdy se spousta lidí mračí, zabývají se malichernými problémy, je setkání s paní Dohnákovou hotovým balzámem. Takových optimisticky naladěných lidí bych nám všem přála víc. A paní Dohnákové přeji, ať jí hlavně zdravíčko slouží.

• Mgr. Jana Pánková

• fotografie byla pořízena dcerou paní Dohnákové J. Vernerovou



Fotbal v Lednici

První zprávy o fotbalu v říjnu a listopadu 2020 byly, že jsou všechna plánovaná setkání zrušena. Tak to byly jen smutné zprávy. Ale počátkem listopadu se v Břeclavském deníku dozvídám, že byly povoleny výjimky profesionálním klubům a že se bude hrát až do Vánoc. Zejména mě potěšilo prohlášení šéfa českého sportu Milana Hniličky v deníku Mladá fronta DNES, že za hlavní považuje podporu i neprofesionálním klubům a zejména sportu dětí. Bez něho není možné uskutečňovat ani vrcholový sport, ani zdravotní úroveň široké masy mládeže. Kéž by se vlivem tohoto nového postoje restartovala i zrušená fotbalová setkání

a zrušil se dosavadní zákaz. Tím by se mohl ještě využít drahocenný čas listopadu a možná i části prosince, pokud by počasí to umožnilo, i v Lednici. Věřím, že mnozí spolucítíte se mnou, ale až zpravodaj vyjde koncem listopadu, pochybuji, že se něco změní, tak se jen smutně zasmějeme.

• Ing. Bořivoj Sedláček

Inzerce

Jezdíme spolu už 125 let.

Vyberte si model **ŠKODA KAROQ 125 let** – 1,5 TSI, 110 kW, 6stup. mech. převodovka. K nadstandardní výbavě vám navíc nabízíme i celou řadu vzájemně kombinovatelných benefitů. Využijte například **pojištění schopnosti splácet** nebo prodloužené záruky na **5 let v rámci balíčku Mobilita Plus**. Při výměně starého modelu za mladší dostanete za svůj vůz výkupní bonus ve výši **30 000 Kč plus výkupní cenu**, kterou navrhne náš autobazar. Bližší informace k nabídce naleznete na webových stránkách našeho dealerství www.agrotecauto.cz. Platnost akce do 31. 12. 2020.

* Zvýhodněná cena vozu platí při využití financování od ŠKODA Financial Services a při výkupu vašeho stávajícího vozu. Cena při platbě v hotovosti bez odkupu stávajícího vozu je 649 900 Kč s DPH. Uvedená nabídka je pouze indikativní a není nabídkou ve smyslu § 1732 zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku.

 Produktový bonus 26 000 Kč

 Výkupní bonus 25 000 Kč

 Mobilita Plus

 Pojištění schopnosti splácet



Michal ČECH
Tel.: 725 940 795
✉ michal.cech@agrotec.cz



Marta KVINTOVÁ
Tel.: 606 726 922
✉ kvintova@agrotec.cz

Váš autorizovaný prodejce vozů ŠKODA:

AGROTEC a. s.
Lidická 123
690 02 Břeclav
Tel.: 519 326 500
www.agrotecauto.cz

AGROTEC
osobní automobily

VÝPRODEJ SKLADŮ



ŠKODA
SIMPLY CLEVER



Cena již od **599 900* Kč**



Kombinovaná spotřeba a emise CO₂ vozu
ŠKODA KAROQ: 4,3–6,9 l/100 km, 114–156 g/km

V korunách stromů – aneb krása vyšších pater ... A na všechny se ještě nedostalo – listopad

Lezává zima, vlhko, chmury a kalná rána. Všechno se to na nás valí jako ty mlhy a vypadá to kolem jako spiknutí temných sil. Není ten listopad povzbudivý, počasí náladu nezvedá. I naši předkové měli listopad protkaný pranostikami, které jsou plné bláta, vody, slz a mraků. Jenom „Všichni svatí“, podle dávných pozorování pustí na zem trochu jasu. Ale nebude to snad navěky, tak se rozhlédněme – vždyť i ty nabubřelé chuchvalce podzimních mlh ukrývají poklady.

Právě před takovým klenotem stojím! Je to jedna z posledních upomínek na kus navýsost jemné hedvábné historie – zastavila jsem se před stromem, který nás přivede až k „hedvábné stezce“ – je z rodu těch, které i v Lednici zanechaly významnou stopu a i dnes si rozhodně pozornost zaslouží. Když se se mnou vydáte tou známou cestou kolem červené zídky, u tenisových kurtů objevíte statný strom. Je to **morušovník černý** (*Morus nigra*) – nebo také **moruše černá** z čeledi **morušovníkovitých** (*Moraceae*). Není to sice ten strom původem z Číny, který stojí za výrobou nejjemnějšího hedvábí na pohádková kimona – tedy **morušovník bílý** (*Morus alba*), ale jeho příběh je také poutavý, ba i na jeho listech si bourec morušový pochutnával. Touha podnikavců po zisku kdysi svedla oba tyto zvláštní stromy často do jedné oblasti a byly vysazovány ve velkém množství v krajinách, které nebyly jejich domovem – a to jenom proto, aby se housenky bource morušového, malého nočního motýla, hedvábníka – dost nasýtily morušovým listím a opředly hedvábným vláknem. Bez moruší se tento motýl ani housenky totiž nemohou obejít. Kam se však dnes ty stromy poděly, kam zmizely, když jich tu kdysi bývaly stovky? Skoro by se chtělo říct, jak se to zpívá – kde ty všechny stromy jsou, co se s nimi mohlo stát?! Bylo jich tu tolik!

Ale začněme pěkně popořádku. Říká se, že císařovna Xi Ling-Shi popíje-la pod moruší čaj, když tu jí do šálku spadl jakýsi zámotek. Kokon housenky hedvábníka! Jak ho tak vytahovala ven, ukázalo se, že je stočený z předlouhého a velmi jemného vlákna a netrvalo dlouho, byla na světě úžasná, jemná a nádherně lesklá látka – hedvábí. Tajemství jeho výroby uchovávali Číňané po více než 2000 tisíce let. Ten, kdo by ho vyzradil, podepsal by si rovnou rozsudek smrti. Přesto však se našli dva mniši, kteří v bambusové holi vynesli vajíčka motýla, (snad to mohla být podle jiné verze i čínská princezna, která ukryla vajíčka v účesu?). A když budeme trochu brouzdat dějinami, zjistíme, že hedvábnictví se potom díky obchodu mohlo provozovat v Koreji, Japonsku, Byzantské říši i v Římě. A netrvalo dlouho, housenky bource morušového se ocitly i v Anglii, Francii, v Holandsku. Všichni bohatí – a později i méně zámožní – chtěli mít skvostné hedvábné šaty a tak se zrodil obor hedvábnictví – a to i u nás. O výrobu hedvábí se pokusil dokonce i Albrecht z Valdštejna. S podporou mocných – a to zejména Marie Terezie – se u nás začaly zakládat morušové sady, aleje a nakonec byl v roce 1764 vydán i návod na chov hedvábníka. Na Moravě zavedl chov bource morušového již na počátku 17. století Karel I. z Lichtenštejna. V Hlohovci a ve Valticích nechal vysadit 1118 moruší a v Lednici 1612 těchto stromů (Komoň, Sedláček).

Moruše černá, která jediná zbyla na cestě do Slovácké ulice, pochází z Iránu a Afganistánu – tahle byla u nás pěstovaná už někdy ve středověku, jak o tom svědčí četné archeologické nálezy. Ale v době největší poptávky po hedvábí, pak byla, stejně jako moruše bílá, pěstována v rozsáhlých sadech k získání potravy pro bource morušového. A byli takoví, kteří pěstovali pouze moruši černou a uměli dobře zpeněžit i hedvábí trochu nižší kvality. Moruše černá, na rozdíl od moruše bílé, má i řadu jiných, výborných vlastností. To poznali naši předkové velmi dobře, a na venkově rostla moruše skoro v každé zahrádce. Poskytuje totiž sladké a voňavé plody, které připomínají ostružiny. Jsou lahodné, vyrábí se z nich výborná marmeláda, šťáva, víno, různé destiláty i zmrzlina. Moruše má i léčivé vlastnosti, které ve svém herbáři zmiňuje již Petr Ondřej Mathioli.

Moruše černá je teplomilná dřevina a u nás, na jižní Moravě se jí daří. Typický je pro ni silný a krátký kmen s rozbrázděnou kůrou, nesoucí



mohutnou korunu. Než opadá listí, všimneme si určitě různých tvarů čepele. Jedná se o různolistost – heterofylii (stejně jako u břečťanu), listy jsou buď srdčité, nebo laločnaté. Říká se, že moruše je mezi dřevinami ta nejchytřejší. Odkládá totiž kvetení na nejpozdější jaro, aby unikla pozdním mrazíkům – a potom, až odkvete, objeví se souplodí mnoha malých peckoviček. Ty bývají černé a krvavě červené – povídá se, že se pod ní z nešťastné lásky probodli Pýramos a Thisbé a jejich krev zbarvila plody. V bibli je spojována s neochvějnou vírou, díky hlubokému kořenění. Jako malá jsem ještě v padesátých letech minulého století bez dechu naslouchala neustávajícímu šustění housenek v záplavě morušového listí v Mendeleu, kde se chovaly. Také jsem si „z protekce“ mohla odnést domů nějaký kokon. Jak je to dávno!

• Ing. Jaroslava Ondrášiková